

白露开杆,临安山核桃昨起开始采收,预计产量比去年有所增长

吃到今秋第一颗山核桃 还要再等等

来小时新闻分享故事,送你最新鲜的福利

本报记者 段罗君 周夏林 通讯员 江萍 叶泰瑜 罗熙钦

白露到,竹竿摇。昨天,临安山核桃开杆。最快一周,吃货们就能吃到秋天的第一颗山核桃了。目前临安的山核桃处于“尝鲜期”,如果想要放开吃,得等到9月中旬山核桃大量上市才行。

经历了高温“烤”验的山核桃,大家都担心今年的收成。昨天,钱江晚报·小时新闻记者了解到,预计今年产量比去年略有增加。

开杆打山核桃。胡建强 摄

白露开杆,上山打山核桃去 临安这个季节独有的仪式感

昨天一早,钱报·小时新闻记者跟着临安龙岗镇林坑村的农户李建强进山开杆,寻找“秋天的第一颗山核桃”。

9月是山核桃的成熟期,放眼望去漫山遍野的山核桃林,一丛丛青色的山核桃果坠在枝头,只需竹竿轻轻一敲,便会落下来。

今年白露开杆和以往不同,村子里显得有些冷清。“现在没有以前那么热闹了,以前每年开杆村里人数能翻一倍,都是来打山核桃的。”李建强说,现在树下都铺了网,只要等果子落下来,把网一收就行,不需要那么多人了。

果然,走进李建强家的山核桃林,一张张白色的采收网像白地毯一样铺满山头,形成一道独特的采摘风景线。

李建强家的山核桃林最高处海拔约200米,在平均海拔400米左右的林坑村不算高。虽然收果子的方法变了,但白露开杆的传统仍在。李建强展示了他打山核桃的“神器”,一根可以伸缩的杆子,“和鱼竿类似的材质,比以前的竹竿好用。”

他挑了一棵碗口粗的山核桃树,一手拿着杆子,三两脚就爬到了山核桃树的中部。

找准要打的果子,李建强左手抓住树枝,侧出身子,右手轻轻一挥,“啪”的一声脆响,果子就扑簌簌落下来了。

打核桃是个技术活,讲究巧力不能用蛮力,太重会打坏树枝打烂山核桃果皮,太轻也不行,果子掉不下来。李建强十分灵活,一根杆子在他手里左右进退,挥舞自如。

李建强今年58岁,从16岁起就上山打山核桃了,自家山头每棵山核桃树的枝桠走向,他都了如指掌。

据林坑村支书许昊明介绍,近年来临安一直大力推广自然落果法和张网采收,以保证果子的品质,也为山核桃采收系上的一道“安全带”。这样的采收方法十分节省劳动力,今年不用再雇工人进山打山核桃,光是人工费村里就省下近150万元。



村民用机器刚打下来的山核桃去皮。周夏林 摄

经受住了夏天高温“烤”验 预计今年产量1.6万吨左右

临安是全国唯一的“中国山核桃之都”和山核桃加工集散中心,山核桃种植面积为57万亩,占全国的34%,主要分布在岛石、龙岗、昌化、湍口、清凉峰等镇,平均年产量占全国的33%,年加工量占全国的80%。

今年的山核桃收成如何?价格会不会上涨?在临安龙岗镇的山核桃开杆节现场,答案一一揭晓。

七八月份的持续高温干旱,给临安山核桃带来了不小的影响,尤其是临安清凉峰镇、龙岗镇的大部分地区,以及昌化镇和太阳镇的北部。

虽历经波折,但结果还是欣喜的。

记者了解到,临安全区共有57万亩山核桃林,2021年临安山核桃总产量1.48万吨,今年产量预计在1.6万吨左右。

临安山核桃技术推广首席专家丁立忠分析,“原本在天气正常的情况下,今年应该是山核桃大年。但持续高温干旱天气导致山核桃整体成熟期偏迟。好在,8月23日以后临安区迎来了大范围连续降雨,‘喝饱了水’的山核桃,迅速灌浆,果实成熟度也迅速提升上来了。”

吴向阳是临安岛石镇的山核桃大户,在岛石镇有300亩山核桃林,他说:“从开杆首日的情况来看,今年山核桃情况还好,预计相比去年能增产20%。”

据悉,去年临安山核桃收购价格,每斤大约在28元-30元之间,炒制好后的市面价格,每斤60元左右。

“开杆第一天价格还没出来,今年产量上去了,收购价格相比去年可能会略有下降,具体价格明后天应该就会知道了。”吴向阳说。

想要放开吃 等9月中旬后大量上市

白露前后,是临安山核桃的成熟时节,临安区每年发布通告,产区必须在白露前后才能开杆,这雷打不动的做法在临安已经延续了百余年。

这不仅是个“仪式感”,也是为了保证果子的质量,更是一个安全管理的节点。

过了白露,各山核桃产区的农户们便可根据自家的生产情况进行采收。丁立忠告诉记者:“由于前期的降雨不均匀,导致山核桃的长势也不一样,而且山核桃成熟还会受海拔、土质、坡向、施肥等影响,成熟时间会有差异,有些区块的山核桃林白露便可开杆,但还有部分可能要推迟几天,甚至一周。今年山核桃整体成熟期偏迟,采用张网采收的,采摘期会一直持续到10月上旬。”

那么,什么时候能吃上第一颗秋天的山核桃?这也是大家比较关心的。

开杆后,打下来的山核桃要经过脱蒲、筛选、晾晒、人工水选、蒸煮、入味、烘烤、炒制、冷却等十余道工序,方能成为一颗好吃的山核桃。如果接下来天气好的话,差不多一周左右便能吃到白露开杆打下的山核桃了。

目前,临安山核桃处于“尝鲜期”,如果想要放开吃,还要等到9月中旬山核桃大量上市才行。



最新鲜的福利来了

钱报·小时新闻也为大家争取了一波最“新鲜”的福利——山核桃礼盒。

即日起到9月18日,欢迎来小时新闻APP·社区栏目·浙里生活群组,说说你与山核桃的故事。

用你的故事,来换我们的福利。奖品共20份,届时,我们会选出20位参与者,送出这些福利。

【参与方式】

(1) 点击小时新闻客户端首页下方菜单栏“社区”按钮,或点击首页浮窗“发帖报料”。

(2) 选择发布到“浙里生活”群组,标题注明#山核桃#,上传文字、图片(每个帖子最多可以上传9张图片),分享你和山核桃的故事,可以是文字、图片和视频,形式不限。

【活动时间】

即日起至9月18日。



山核桃自然落果,村民张网采收。胡建强 摄